
Práce je rozdělena do pěti kapitol, které se dále člení na podkapitoly. V první kapitole 

nalezneme vymezení základních, pro dané téma klíčových, pojmů, a to recidivy, 

postpenitenciárního a penitenciárního zacházení. Druhá kapitola pojednává o kriminální 

recidivě. Shrnuje, jak se kriminální recidiva promítá do platné právní úpravy, v čem je 

spatřována její nebezpečnost a potřeba specifického přístupu k ní, jaké jsou možné způsoby 

prevence recidivy, a též přibližuje kriminální recidivu prostřednictvím statistických údajů, 

zejména Policejního prezidia České republiky. Třetí kapitola podává výklad o penitenciárním 

zacházení, tedy o působení na odsouzeného ve výkonu trestu odnětí svobody. Pro každého 

jednotlivého odsouzeného k trestu odnětí svobody se sestavuje obecný program zacházení, a 

to na základě komplexní zprávy o něm. Nejdůležitější aktivity programu zacházení směřující 

k resocializaci osoby představují pracovní aktivity a utváření vnějších vztahů. Vedle tohoto 

programu zacházení existují i tzv. standardizované programy, zaměřené na jednotlivé skupiny 

odsouzených, a to buď z hlediska spáchaného trestného činu, nebo z jiných hledisek, jako 

např. z hlediska, jestli se jedná o recidivujícího pachatele či nikoli. Jedna z podkapitol je též 

věnována nově zavedenému hodnotícímu nástroji SARPO, na jehož základě je vytvářena výše 

zmíněná komplexní zpráva o odsouzeném, která je podkladem pro sestavení vhodného 

programu zacházení. Čtvrtá kapitola popisuje působení navazující na působení penitenciární, 

tedy působení postpenitenciární, ke kterému dochází již mimo věznici. Péče je vybudována 

převážně na principu dobrovolnosti, závisí tedy na propuštěné osobě, zdali odbornou pomoc 

vyhledá, či nikoliv. Důležitou úlohu v postpenitenciární péči zaujímají především sociální 

kurátoři, v případě dobrovolné péče a pracovníci probační a mediační služby, v případě 

uloženého dohledu. Součástí kapitoly je i popsání problémů, kterým musí propuštěné osoby 

čelit, a to hledání zaměstnání, ubytování a dluhům. Poslední kapitola je věnována činnosti 

Probační a mediační službě, zejména se zaměřením na podmíněné propuštění z výkonu trestu. 

 


